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АНАЛІЗ ПІДХОДІВ ДО ВЕРИФІКАЦІЇ ТЕРМІНУ «ДИДАКТИЧНІ УМОВИ» В КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ ІКТ-
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м.Суми
В статті аналізуються підходи науковців до тракту-

вання терміну «дидактичні умови». Розглядаються тлу-
мачення поняття умови з різних точок погляду: мовоз-
навчої, філософської і педагогічної. Визначаються і аналі-
зуються родові поняття категорії «умови» в залежності 
від аспекту вживання. Вивчається вплив дидактичних 
умов на цілісну структуру і динаміку розвитку процесу на-
вчання, яка має бути гнучкою, динамічною і змінюватися 
на кожному новому етапі. Успішне застосування дидак-
тичних засобів в процесі навчання можливе лише через 
визначення повного комплексу необхідних і достатніх 
умов, що характеризують наступність і нові ідеї.

Ключові слова: умови, дидактичні умови, дидактика, 
педагогічні умови, навчальний процес, педагогічні прийо-
ми, освітнє середовище.

Темп життя ХХІ століття постійно вимагає модерніза-
цію підходів до освітнього процесу, підсилення акцентів на 
активізацію творчого потенціалу майбутнього спеціаліста, 
формування ІКТ-компетентності, внесення певних змін до 
традиційних методів і технологій навчання. Іншими слова-
ми, стають актуальними питання щодо дослідження дидак-
тичних умов вирішення окреслених проблем в освітньому 
процесі вищих навчальних закладів. 

Проблематиці питання дидактичних умов приділяли 
увагу в своїх працях науковці Ю.Бабанський, А.Вороніна, 
Т.Кулагіна, Е.Ложакова А.Новіков, А.Хуторський та ін. Од-
нак дискусія щодо визначення змісту та основних складо-
вих поняття «дидактичні умови», яке становить методоло-
гічну основу дидактики, триває. Головна проблема полягає 
у відсутності достатньої кількості публікацій щодо висвіт-
лення цієї теми і однозначно прийнятих означень, чим і 
обумовлюється потреба досліджень у даному напрямку.

У великому тлумачному словнику сучасної української 
мови під редакцією В.Бусела приводиться дев’ять тракту-
вань категорії «умова» [2, с.1506], у словнику української 
мови, який видано під керівництвом академіка І. Білодіда, 
– десять [9, с.441]. У них визначено, що умови – це обста-
вини, особливості реальної дійсності, за яких відбувається 
або здійснюється що-небудь. За умови також приймають 
правила, які існують або встановлюються в тій чи іншій га-
лузі життя, діяльності, які забезпечують нормальну роботу 
чого-небудь. Аналогічно трактуються «умови» і в тлумачно-
му словнику С.Ожогова [10].

В словотворчому тлумачному словнику російської мови 
Т. Єфремової приведені наступні тлумачення слова «умо-
ви»: сукупність положень, що лежать в основі чогось; те, 
що робить щось можливим інше, від чого залежить щось 
інше, що визначає собою щось інше [4].

Тлумачний словник російської мови під загальною ре-
дакцією Б.Волина і Д.Ушакова містить такі тлумачення сло-
ва «умови»: 
−	правила, що установлені для певної області життя, ді-

яльності; 
−	обставини для якоїсь діяльності, обставини, в яких від-

бувається що-небудь; 
−	те, що робить можливим щось інше, від чого залежить 

щось інше, що визначає собою щось інше [11].
Філософський енциклопедичний словник визначає умо-

вою те, від чого залежить дещо інше, або умова – це сут-
тєвий компонент комплексу об’єктів, із наявності якого при 
необхідності слідує здійснення даного явища. Умови також 
розглядаються як дещо зовнішнє для явища, що включа-
ють в себе як зовнішні, так и внутрішні фактори [12, с.706-
707].

В словнику термінів із загальної і соціальної педагогіки 
А.Вороніна слово «умова» трактується як обставина, від 
якої що-небудь залежить [3, с.117]. 

Академік А.Новіков вважає, що умови – це обставини, 
що обумовлюють появу/ розвиток того чи іншого процесу. І 
для будь-якої діяльності, очевидним є наступний набір груп 
умов: мотиваційні, кадрові, матеріально-технічні, науково-
методичні, фінансові, організаційні, нормативно-правові, 
інформаційні [7, c.236]. 

Т.Кулагіна трактує поняття «умови» як обставини, які 
визначають ті або інші наслідки, поява яких заважає одним 
процесам або явищам і сприяє іншим [5, c.158].

Аналіз родових понять, на яких базуються підходи до 
визначення терміну «умова» показує, що в залежності від 
напряму діяльності дослідника різниться і акцент в підході 
до тлумачення терміну.

Більшість мовознавців трактують поняття «умова» як 
обставини реальної дійсності, за яких відбуваються або 
здійснюються певні події, або як комплекс правил, чи ви-
мог, що встановлені, або встановлюються в певній області 
життєдіяльності суспільства. Філософське тлумачення по-
лягає в тому, що умова – це те, від чого залежить об’єкт, 
комплекс об’єктів, характер їх взаємодії, із наявності цієї 
взаємодії випливає можливість існування, функціонування 
і розвитку даного об’єкту. А підхід педагогів до трактування 
терміну «умови» характеризується обставинами, що впли-
вають на появу і розвиток деякого процесу, умови і склада-
ють середовище, обставини, в яких вони виникають, існу-
ють і розвиваються. Системи умов, що впливають на певне 
середовище повинні бути динамічно взаємопов’язаними, 
щоб відповідати стану системи в даний час і розвивати її.

В педагогічній науці використовується як термін «ди-
дактичні умови», так і категорія «педагогічні умови», яка 
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може бути застосованою до дидактичного процесу в за-
лежності від контексту її вживання.

Ю.Бабанський використовує термін «педагогічна умо-
ва» і розуміє під ним сукупність обставин, які роблять 
успішним протікання навчального процесу [1, с.231].

А.Хуторський вважає, що сучасна педагогічна наука 
трактує дидактичні умови як сукупність факторів, компо-
нентів навчального процесу, що забезпечують успішне на-
вчання [13, с.14].

Е. Ложакова трактує дидактичні умови як спеціально 
створювані педагогом обставини педагогічного процесу, 
при яких оптимально співпадають процесуальні компонен-
ти системи навчання, і вважає, що до них відносяться: 
−	вибір певних форм, засобів і методів навчання, а та-

кож методів і форм контролю за засвоєнням знань 
(тренажери, тести, інтерактивні навчальні комп’ютерні 
програми і т.д.); 

−	розробка і застосування спеціальних завдань; 
−	розробка і застосування системи оцінювання знань, 

умінь і навичок студентів [6, с.159].
Т.Кулагіна робить висновок, що в педагогіці умови не є 

самі по собі причиною певних подій, але в той же час вони 
підсилюють або послабляють дію причини. І з цих позицій 
визначає умови як фактори, обставини, від яких залежить 
ефективність функціонування педагогічної системи. В 
цьому контексті дослідниця виділяє поняття «педагогічні 
умови» і «дидактичні умови» як взаємопов’язані, так і як 
специфічні в залежності від характеру діяльності, яка здій-
снюється [5, с.158]. Дидактичні умови вона тлумачить як 
сукупність факторів, що сприяють розвитку пізнавальної 
самостійності студентів [5, с.159].

Науковець вважає, що теорія и практика універси-
тетської освіти висуває ряд дидактичних умов, які можна 
об’єднати в три групи.

До першої групи відносяться дидактичні умови, дотри-
мання яких забезпечує формування позитивної мотивацій-
ної основи пізнавальної самостійності студентів, форму-
вання позитивної потреби і стійкого пізнавального інтересу.

Друга група умов в якості домінуючої мети пропонує 
успішне формування системи знань и умінь на основі са-
моуправління навчально-пізнавальною діяльністю, форму-
вання позитивної навчально-пізнавальної установки і піз-
навальних умінь, пов’язаннях з оволодінням, переробкою і 
застосуванням навчально-пізнавальної інформації.

Третя група дидактичних умов пов’язується з органі-
зацією ефективної реалізації пізнавального потенціалу 
студента, здійснення індивідуального підходу в умовах гру-
пової роботи до контролю і дидактичної корекції ходу на-
вчально-пізнавального процесу [5, с.159].

Узагальнюючи наведені означення та характеристики 
дидактичних умов під останніми будемо розуміти підбір ди-

дактичних засобів, що створюють сукупність:
1) об’єктивних можливостей змісту, форм, і методів;
2) педагогічних прийомів освітнього середовища, які спря-

мовані на досягнення поставленої освітньої мети. 
Добір дидактичних умов повинен створювати цілісну 

структуру, яка, враховуючи динаміку процесу навчання, 
була б достатньо гнучкою і динамічно змінювалася на кож-
ному новому етапі. В такому випадку гарантоване функціо-
нування цього процесу в оптимальному режимі.

Вважаємо за необхідне зазначити, що для будь-якого 
процесу повинна бути присутня група таких умов, що без 
наявності однієї із них процес не зможе повноцінно функці-
онувати, а вся група умов забезпечує його стабільне проті-
кання. Цю групу умов будемо вважати необхідними. До до-
статніх умов відносяться умови, що підвищують ефектив-
ність і оптимальність функціонування будь-якого процесу. 

У контексті дослідження, присвяченого формуванню 
ІКТ-компетентності майбутніх учителів математики, важли-
во виокремити такі педагогічні умови, які б сприяли ґрун-
товному засвоєнню фундаментальних математичних знань 
і разом з цим забезпечували формування компетентності 
в області ІКТ. Вважаємо, що успішний вплив дидактичних 
умов на процес формування ІКТ-компетентності буде мож-
ливим лише через кількісний аналіз результатів та його по-
дальше якісне опрацювання.

Детальний аналіз структури ІКТ-компетентності май-
бутнього учителя математики, проведений нами в [8], до-
зволяє пропонувати основні умови, дотримання яких спри-
ятиме успішному формуванню ІКТ-компетентності. До них 
відносимо:
−	застосування комплексу інноваційних комп’ютерно-

орієнтованих форм і методів організації навчального 
процесу студентів; 

−	застосування сучасних інформаційно-комунікаційних 
засобів в різносторонньому і ґрунтовному вивченні ма-
тематики;

−	реалізація діагностичного підходу до діяльності студен-
тів та її результатів.
Серед достатніх умов виділимо:

−	використання універсальних засобів опрацювання ін-
формації з метою розкриття пізнавальних здібностей і 
творчого потенціалу кожного студента;

−	поєднання дидактичних надбань минулого та сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій.
Вплив і результативність згаданих умови наразі пере-

віряються на експериментальних майданчиках Сумщини. 
Нами досліджуються і виокремлюються ті умови, завдяки 
яким йде успішне формування ІКТ-компетентності майбут-
ніх учителів математики як складової формування загаль-
ної педагогічної компетентності і без яких таке формування 
неможливе. 
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В статье анализируются подходы деятелей науки к трактованию термина «дидактические условия». Рассма-
триваются толкования понятия условия с разных точек зрения: языковедческой, философской и педагогической. 
Определяются и анализируются родовые понятия категории «условия» в зависимости от аспекта употребления. 
Изучается влияние дидактических условий на целостную структуру и динамку развития процесса образования, ко-
торая должна быть гибкой, динамичной и изменятся на каждом новом этапе. Успешное применение дидактических 
средств в процессе обучения возможно только через определение полного комплекса необходимых і достаточных 
условий, которые характеризируют преемственность и новые идеи.

Ключевые слова: условия, дидактические условия, дидактика, педагогические условия, учебный процесс, педагоги-
ческие приёмы, образовательная среда.

The article analyzes the approaches of scientists to the interpretation of the term "didactic conditions". It discusses the inter-
pretation of the terms from different points of view: linguistic, philosophical and pedagogical. It identifies and analyzes the generic 
notion of "conditions" depending on the aspect of use. We study the effect of instructional conditions on the integral structure and 
dynamics of development of the educational process, which should be flexible, dynamic and will change at each new stage. The 
successful application of didactic tools in the learning process is only possible through the identification of the full range of neces-
sary / sufficient conditions that characterize the continuity and new ideas

Key words: terms, didactic terms, didactics, pedagogical terms, educational process, pedagogical receptions, educational 
environment.
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